

国家卫生健康委确定今年为民服务十件实事

1月5-6日,2026年全国卫生健康工作会议在北京召开。会上,国家卫生健康委确定2026年全系统为民服务十件实事。

一是新增1000家乡镇卫生院和社区卫生服务中心提供儿童常见病、多发病诊疗服务,进一步巩固加强儿科服务,提升可及性、便利性。二是新增110个县提供心理门诊服务,支持精神卫生服

务向群众身边延伸。三是三级公立医院均提供健康体重管理门诊服务,降低慢性病对人群健康的危害。四是以地市为基本单位,推进二级及以上医疗机构检查检验项目互认至少达到300项,改善患者就医体验,节省费用和时间。五是常住人口超过6万的县均能提供血液透析服务,全国新增350家乡镇卫生院、社区卫生服务中心提供血液透析服

务,进一步方便患者就近就便获得服务。六是全国1万家医疗机构提供早孕关爱门诊服务,加强孕早期咨询指导,有效保护生育力。七是全国新增普惠托位15万个,减轻家庭托育负担,因地制宜提高入托率。八是为满13周岁女孩免费提供国家免疫规划人乳头瘤病毒(HPV)疫苗接种服务,降低感染率和成年后宫颈癌发生率。乡镇卫生院和社

区卫生服务中心均提供周末疫苗接种服务,进一步提升疫苗接种服务可及性。九是开展“西学中”骨干人才培训3200人,让更多群众获得优质便捷的中西医结合服务。十是举办“时令节气与健康”发布会,全国举办1万场以上健康知识讲座,推进健康科普服务融入群众日常工作和生活,进一步提高居民健康素养。据“国家卫健委”官网

最近,王老伯(化名)的心情很差,因为他发现脸上的“痣”越长越大,摸上去有硬结,而且表面还出现了破溃。在纠结了几天后,王老伯终于来到了皮肤科就诊。检查结果提示他患上了基底细胞癌。

基底细胞癌,又称基底细胞上皮瘤,是最常见的皮肤恶性肿瘤,由类似表皮基底层的基底样细胞构成,低度恶性、生长缓慢,极少转移。其多见于

中年以上肤色较浅的成人,尤其是长期户外工作的男性。好发于曝光部位,如面部、耳背、手背等,根据临床形态可分为三种类型。

结节溃疡型 这是该种癌症最常见的类型,多位于头颈部,典型表现为初发蜡样小结节,逐渐增大,表面糜烂或破溃,边

缘卷起似珍珠样,伴毛细血管扩张。

浅表型 常发生于躯干或四肢,发病年龄相对年轻,损害多为单个或数片红斑,表面鳞屑,轻度浸润,生长模式主要是水平生长。

硬斑病样型 局部皮肤硬化,轻度萎缩,呈白色或黄白色,边界不清,

边缘略高出皮面,似局限性硬斑病。

如果在皮肤表面长了一个针头至绿豆大小的结节,并且最近皮肤肿物增大的速度比较明显,颜色加深,伴有瘙痒、刺痛、破溃或出血等,就需要高度警惕了。

上海长征医院皮肤科
陈天杨(副主任医师)

特别爱吃瓜子、花生,可能不是嘴馋,而是患上了一种罕见病。前不久,23岁的小官(化名)因为出现不明原因的恶心呕吐、神志不清、精神行为异常,来到瑞金医院北部院区检查。

消化内科陈立医生在询问病史的过程中,发现了疑点:小官从小不爱吃饭,喜欢吃瓜子、花生。他患有高氨

血症、肝功能轻度异常,却无慢性肝病、肝硬化,这不符合“医学常理”。据此,陈立高度怀疑小官患有“希特林蛋白缺乏症”,最终的检查结果也印证了他的判断。

陈立表示,该病是一种遗传性代

谢遗传病,也是一种继发性尿素循环障碍。病人喜好大量食用富含脂肪和蛋白质的食物,如肉类、牛奶、乳制品、油炸食品和坚果等。

由于该病还会导致脂代谢异常,包括脂肪合成过多、脂肪酸氧化障碍

等,最终引发脂肪肝,但这种类型的脂肪肝患者通常体重正常,与临床常见的肥胖相关的脂肪肝有很大区别。因此,体重正常甚至消瘦的脂肪肝患者,应注意是否患上了“希特林蛋白缺乏症”。此外,该病还可并发肝脏肿瘤,较为恶性,需引起重视。

通讯员 王林卉

守住西海牛肉的自然本味

2021年春,从意大利回国的湖南妹子刘喜兰,应朋友邀请前往宁夏海原县考察。车子在黄土路上颠簸前行,窗外层层叠叠的沟壑梁峁间,滩羊、黄牛与田间的枸杞相映成趣,这一幕让她当即决定要扎根于此。她主动舍弃熟悉且轻松的进口贸易赛道,立志在海拔2200米的黄土高原上,搭建一套符合欧盟标准的生态养殖链,潜心深耕牛肉产业。

2021年夏,“宁夏西塞农业”在海原县正式挂牌;2023年盛夏,她与朋友再度发力,包下马圈村2300亩荒地,建起“山海固生态农场”。名字暗藏巧思,囊括贺兰山、海原、固原三地元素,饱含对这片土地的深厚情怀。她引进优质安格斯牛与西门塔尔牛,却不想搬欧洲养殖模式,历经反复试验,摸索出“高原半散养+精细谷饲”的适配方案,以本地非转基因作物为饲料,全程杜绝化学饲料、激素与催长抗生素,牢牢守住牛肉的自然本味。

2023年,农场的生态农产品逐步成型,初具规模。年底,西海固(上海)农业科技有限公司在松江G60科技园区顺利成立,并成功获得“西海固”地域品牌授权(西海固是宁夏回族自治区南部山区的代称),为产品走向全国市场筑牢根基、铺就通路。2024年初,自营品牌“雨之道”顺势亮相,名字源于刘喜兰对海原的深切感触。她坦言:“西海固最缺的是水,最金贵的也是水,雨水在这里是老天爷赐予的珍贵礼物。”品牌要如流水般默默滋养,潜心做精,不事张扬。农场坚守“自然为本、健康为魂”的理念,优先聘用本地留守妇女与困难家庭劳动力,薪资高于当地平均水平,还把手传授养殖种植技术,同时助力红皮土豆、青皮萝卜等本地农产品走进大城市,彻底打通产销闭环。

在公司屠宰分割车间的墙上,“素颜示人,本色味道”的标语格外醒目,这是刘喜兰对西海牛肉设定的刚性底线。所谓“素颜牛肉”,就是要全程坚持原切零添加,不腌制、不注水、不掺胶,拒绝任何添加剂,每一块肉都能经得住零抗零农残的严格检测。其中安格斯牛肉纹理细腻,适合煎烤;西门塔尔牛肉肉质紧实,适配炖煮,风味各有



特色。除此之外,团队还深挖西海固的生态宝藏:同心县的有机枸杞,依托富硒土壤与以色列滴灌技术,口感醇厚甘甜;盐池的山羊肉,因采食天然中草药、饮用矿化水,肉质鲜嫩无膻味;富硒红皮土豆经深加工后身价倍增,各类果蔬均坚持自然成熟,饱含高原阳光的醇厚气息。

为让优质农产走出大山,刘喜兰打造“山海协作”双城模式,以上海作为品牌展示与市场拓展的前沿窗口,以宁夏作为生态种植养殖的核心品质基地,实现产销精准对接。宣传上她摒弃传统硬广套路,聚焦真实内容传播,用镜头记录牧场日常、老乡劳作点滴,同时深入城市社区,与“宝妈团长”携手合作,通过试吃品鉴、线上直播、牧场实地探访等形式,拉近与消费者的距离。在上海不少小区,“西海固牛肉品鉴会”已成为邻里相聚的新方式,品牌口碑在家常闲谈中悄然扎根,收获了众多消费者的认可与信赖。

如今,“雨之道”西海牛肉及系列生态产品,已走进全国千家万户的餐桌。2024年,团队正式启动“西海固味道”全域品牌计划,系统整合当地优质农特产品,同步提升生产与品控标准。与此同时,团队还深耕国人饮食需求,潜心研发更适配国人体质的健康食品。刘喜兰的愿景远不止于此,她希望以“雨之道”为起点,树立中国高原生态食品的行业标杆,更以“西海固”为范本,走出一条将生态短板转化为发展优势的特色之路,让黄土高原的本真风味,滋养更多家庭的日常。

深耕“双新”课堂 推进素养落实

上海市丰镇中学开展系列教学展示活动

在上海市全面推进“新课程、新教材”教育改革向纵深发展的关键阶段,上海市丰镇中学积极响应当前教育发展要求,开展了以“深耕‘双新’,重塑课堂”为主题的青年教师公开教学展示系列活动。活动涵盖综合、理化、政史地生等多个教研组,聚焦课堂教学创新与核心素养落实,展现出学校在“双新”改革中的积极探索与扎实行动。

多元路径激活课堂生态

综合教研组的展示课突出跨学科融合与活动化设计,体现了“双新”理念下浸润式课堂的生动实践。赵娜老师的心理课《独一无二的树叶》以表达性艺术辅导为主线,通过“叶中细读我”“叶见我心”“众叶终成我”等环节,引导学生在创作与分享中实现自我认知与悦纳。课堂以学生为主体,关注个体心理发展,实现了心理健康教育与艺术表达的有机融合,为“双新”背景下心理课程提供了可操作的范式。

音乐学科陈伊老师则以《岁月芳华——声声慢》为例,创新运用“双轨对比教学法”,将古典诗词与现代民谣、传统沪剧进行对话式教学,既降低了古诗鉴赏门槛,又激发了学生对传统文化的兴趣。课堂通过“宏观—微观—实操”三级聆听框架,融入语言学知识与音乐表演实践,充分体现了“做中学”和跨学科整合的“双新”导向。

实验探究驱动科学素养养成

理化教研组紧密围绕新教材与新课标,以实验探究为载体,推动学生科学思维与实践能力同步提升。郑烨老师的化学课《粗盐提纯——过滤》将抽象原理转化为可操作的实验任务,引导学生在小组合作中体验科学探究全过程;郭海清老师的物理课《电阻变阻器》从“调光台灯”这一生活情境切入,通过结构演变展示与分组实验,帮助学生实现从知识理解到实践应用的跨越。

此外,顾吟姿老师的《酸的性质探索》、付珊老师的《电流与电压、电阻的关系》,以及彭薇桦老师以溶洞探险为情境的《二氧化碳的性质》,均体现出“从生活走向学科,从实验走向思维”的教学设计思路,强化了学生科学探究、数据分析



和解决实际问题的能力。

情境育人构建生态课堂

政史地生教研组立足“立德树人”根本任务,在教学方式上大胆创新,构建起“宜人、宜学、宜发展”的生态课堂。景梦丹老师的道德与法治课以“寻找‘自尊好少年’”为主题,融合时政教育与AI技术,通过角色体验与时空对话,实现价值引领与行为引导的统一。

历史教师姜雪梨在《丝绸之路的开通与经营西域》中,运用时空双轴视角与地图动态演示,生动再现丝路历史图景;地理教师曹臻以南极科考为真实情境,引导学生在任务驱动中掌握地理工具与方法;生物教师吴婧璐则通过显微镜观察实验,帮助学生构建从细胞到生物体的系统性认知。4位教师的课堂虽学科各异,但均体现出情境真实、任务驱动、合作探究的“新课堂”特征,有效促进了学生高阶思维与人文素养的融合发展。

本次系列展示活动不仅是青年教师教学风采的集中展现,更是学校推动“双新”理念落地、凝聚教学改革共识的重要平台。各教研组在课前精心磨课、课中协同观察、课后深度研讨,形成了“听课—评课—反思—优化”的教研闭环,实现了教师个体成长与团队专业发展的双向促进。

未来,学校将持续以“双新”改革为契机,引导教师进一步从“教教材”转向“用教材教”,从知识传授转向素养培育,不断探索课堂教学新形态,真正让课堂成为学生成长的沃土,为学校教育教学高质量发展注入持续动力。

近日,美国耶鲁大学发布了一项“拇指手掌测试”,通过动动手指就能初步自测身体是否可能隐藏着主动脉瘤。

测试步骤很简单:举起一只手,把手掌摊开,将大拇指向手掌内侧收拢,其他四指尽可能保持不动,看看大拇指最远能伸到什么程度。若大拇指能轻松越过手掌边缘的,就属于拇指手掌测试阳性,说明可能有主动脉瘤的风险。但这个测试不能作为诊断依据,只能起警示作用。据《生命时报》

乳房检查,三种方法怎么选?

乳房检查的方法有三种,哪种更适合你?不妨了解一下。

超声检查 超声检查优点是适用各种人群,并能清晰地显示肿块大小、形态、囊性还是实性、边界是否清晰,从而大致鉴别肿块的良恶性。但是,对无肿块型的病灶难以分辨。

钼靶检查 其优点是对钙化变化比较敏感,图像显示清晰,可作为超声检查的互补。但具有一定的放射性,不适用于孕妇和哺乳期人群。此外,检查时有轻微的压痛,乳腺较小的女性疼痛感会更明显。

共振检查 磁共振检查优点是显示病灶敏感性高,可根据肿块对造影剂强化,可进一步判断病灶的良恶性;可作为超声及钼靶的补充检查。缺点是价格较高,检查假阳性率较高。

普陀区中心医院健康管理中心 李美莺